

十月十三日

經文：以西結書第廿八、廿九章

鑰節：「我必使以色列家的角發聲。」(29:21)

## 提要

廿八章的焦點集中在泰爾的君王本人，他因其城邦的財富力量而心裡高傲，以致自比為神，像許多古代國君的慣常作為（28:2、6、9）一樣。任何一個人高抬自己到這等地步的，都必被扔到最可怕的陰府去（28、8、10；參 26:7~14；賽 23:8~9；徒 12:20~23），因為上帝絕不容許任何人搶奪祂的榮耀（賽 42:8）。

以西結用諷刺的筆法，拿泰爾王和但以理——當代最有智慧的猶太人作比較，嘲諷泰爾王屬地的智慧（28:3；參但 1:20；2:48；4:18；5:11~12）。他又拿伊甸園中的亞當來形容泰爾王，他本是上帝完美的受造物（可能是嘲諷法），卻因充滿暴力的事而犯罪背叛上帝，這個王的財富太多，致使他從上帝那裡所得的美麗和智慧腐敗了，結果他就被上帝摔倒在地，如同亞當被逐出樂園一般（28:12~19）。某些人認為這個類比，也預表了撒但的墮落和受審，因為牠也被稱作世界的王和神，撒但也是因驕傲而高舉自己（賽 14:13~15；弗 2:2；林後 4:4；啟 20:10）。

廿八章以宣告西頓受審來結束，西頓位於泰爾北方 25 哩，是泰爾的母城。她拜偶像的風氣嚴重影響了以色列（28:24；參猶 10:6；王上 11:33），特別在亞哈統治期間，他那邪惡的妻子耶洗別，就是西頓王的女兒，她把巴力崇拜帶進了以色列（王上 16:31~33），導致以色列民不再尊崇耶和華上帝，至終招來全國的毀滅，並分散到異邦。尊崇耶和華是指把榮耀歸於那獨一的至聖者，並以順從祂的方式，過分別為聖的生活。本章最後的一段，應許將有團聚、平安和繁榮賜給以色列人，只是先決條件要他們在異邦中尊崇耶和華（28:25）。同樣地，今天上帝的子民也應高舉耶穌的名，對不信的人見證上帝的榮耀，直到祂帶我們進入那奇妙的國度，秉公義掌權的日子。

廿九章起是一系列有關埃及的預言（29~32 章），第一段信息發出的時間是在巴比倫人圍城一年後（29:1；比較 24:1~2；王下 25:1）及陷落前半年（王下 25:3~8）。這段時間，巴比倫軍因要去迎擊前來的法老軍，而暫時撤走圍城的部隊，耶路撒冷因仰賴埃及（而非信靠上帝）救他們脫離巴比倫的手，引致先知耶利米強烈的抨擊（耶 37:5~11）。耶利米也像以西結一樣預言埃及必被尼布甲尼撒擊敗（29:19；耶 46:25~26），埃及真的只成了以色列家「蘆葦的杖」（29:6）。

法老就跟泰爾王一樣犯了驕傲的罪，他認為自己像上帝一樣，他指稱尼羅河說：「這河是我的，是我造的。」（29:3、9）全能的上帝就定意要使法老和他的百姓，像魚在空氣中那般容易地死亡（29:4~5）。埃及人就遭遇和以色列人相似的命運，巴比倫人放逐驅散了他們，一直到四十年以後，在上帝的掌管底下，由古列王下諭准許他們和猶太人各返家園。從此，埃及再也無力重拾過去的光榮了。只是上帝的審判仍帶著一個救贖的目的，要埃及人和以色列人一樣，都能認識祂是耶和華上帝（29:16、21）。

下一段預言是十六年後說的，約在尼布甲尼撒王三十五年時（參王下 25:22、8）。上帝告訴以西結，祂要把埃及一切的豐盛賜給尼布甲尼撒，作為他摧毀泰爾的犒賞。因為他在長達十三年圍剿泰爾的戰役之後，並沒有從那裡得到甚麼酬勞可給他的軍兵（29:18~20）。同時，在以色列看到他們那根蘆杖（埃及）折斷的那天，他們將會知道，只有上帝才是他們的倚靠和幫助，他們也才會離棄偶像，這正是重建以色列的第一步（29:21）。

## 禱告

主啊！今天我們願在凡事上倚靠您的引導，您是我們的力量和及時的幫助。奉主耶穌基督的名，阿們。